

---

# 谱写守护百姓健康“大堤”的赞歌

## —湖北省卫生计生系统抗洪救灾扫描

李权林 刘敏 周文照

7月6日，省委书记李鸿忠对洪涝灾害卫生防疫工作做出指示，指出雨停之后将是高温，灾区的卫生和疫情防治会突显出来，要求各地各单位要及早做好预案和部署，省市县乡四级要联动，落实责任，省直有关部门要组织工作组抓督办抓落实，以确保大灾之年无大疫。随后，省政府办公厅紧急下发《关于切实加强洪涝灾害卫生防疫工作的通知》，要求完善灾后卫生防疫联防联控机制。为落实指示精神和通知要求，省卫生计生委紧急部署，迅速派出12个工作组赶赴受灾严重的县市区驻点，指导当地落实各项医疗保障和卫生防疫。

据统计，截止7月20日10时，全省卫生计生系统累计设置704个医疗救护站，组织38222名医护人员成立了3006支巡回医疗队，救治4889名伤病群众，所有受伤群众均得到及时、有效治疗和处置；累计组织39395人成立了3479支卫生防疫队，清除垃圾95649余吨，喷洒消杀药品156924千克，消杀面积达7351万平方米；发放健康知识宣传资料490.7万份，播放健康影视宣传片5753场次。目前，灾区未发生传染病疫情和突发公共卫生事件报告。

入汛以来，湖北六轮强降雨肆虐荆楚大地。水成灾，城如海！百年一遇的特大暴雨，武汉、黄冈、荆门、荆州、咸宁、孝感等多个市州告急！道路被冲毁了、房屋被冲倒了、良田被淹没了，灾区人民群众的生命安全受到威胁。在突如其来的灾难面前，面对肆虐的洪水，湖北省卫生计生战线全员投入，一波又一波的“白衣天使”们，冒着生命危险，无惧无畏，众志成城，带着救灾药品和设备深入重灾区，送医送药、灾后防疫、入村巡诊、转运急危重症病人……为灾区人民和救灾人员撑起一把生命之伞，成为灾区一道美丽的风景线。

暴雨再大，大不过“救命之恩”；洪水再深，深不过“鱼水深情”；灾情再重，重不过“天使之翼”。7月初，湖北省卫生计生委组织省内主要媒体深入灾区进行集中采访，感受浓浓的天使情怀！

### 第一时间做出卫生应急部署

7月14日，为应对严峻防洪形势，湖北第二大湖泊梁子湖的牛山湖破垸分洪，同时永久胜垸还湖。湖北省卫生计生委获悉牛山湖破垸分洪信息后，高度重视牛山湖分洪的卫生防疫应对工作，迅速要求省卫生计生委驻武汉市、鄂州市防汛卫生应急督导组抓紧时间安排落实分洪区卫生应急保障工作。3小时内，武汉市卫生计生委主任陈红辉、副主任魏善波率市疾控中心传染病、环境卫生和消毒杀虫专家与东湖高新区卫生防疫人员赶赴牛山湖垸区，实地察看并部署落实垸区居民转移安置后的卫生防病工作。

高效的工作效率得益于湖北省政府对卫生应急工作的重视和湖北省卫生计生委科学有效的指挥。7月2日，湖北省卫生计生委迅速成立防汛救灾卫生应急指挥部，并于当日组建了7个工作组，分别由委领导带队，赶赴受灾地区指导救灾。7月3日，根据省气象应急指挥部启动气象灾害n级响应的通知，全省卫生计生系统启动自然灾害11级卫生应急响应，并及时下发了《洪涝灾害卫生应急方案》，加强对灾区医疗救治、卫生防疫、食品卫生、血吸虫防治等工作的指导。7月5日，再次组建了由140名机关干部和防疫专家组成的12个工作组，赶到12个市州开展救灾防病工作。7月12日，开展卫生应急培训，增派40名专家赶赴各地指导和参与卫生防疫和卫生监督工作。

---

湖北省卫生计生委党组书记张晋介绍说：“鸿忠书记高度重视洪涝灾害期间的卫生防疫工作，为全力做好灾区群众救治和防疫工作，我们要求各地、各有关单位早动员、早准备、早部署，加强对肠道、呼吸道传染病和食源性疾病等重点传染病监测，积极开展环境消杀，防控鼠、蚊、蝇等病媒生物传播疾病；及时清除灾区和安置点周边各类垃圾、污水、卫生死角，做好水源保护、饮用水的净化消毒，食品卫生监测，引导受灾群众提高卫生防病意识和自我防护能力，确保大灾之后无大疫。”

## 第一时间保障医疗救治“生命线”

7月6日，一场历史罕见的大暴雨侵袭武汉，市内207条道路因渍水无法通行车辆，城市被割裂成了一座座“孤岛”，严重影响了群众生活和城市秩序，市内的诸多医院也未能幸免于难。但暴雨来袭，白衣天使却从不缺席，他们用责任和担当为百姓的“生命线”保驾护航。

“不去医院，我的病人怎么办。”各个单位都在通知更改上班时间的时候，同济医院骨科护士李枫却提前8小时出门上班。李枫以为，只要提前出发，肯定能赶上7点的晚班，却没有想到，刚一出家门就发现必经的涵洞积水已“没顶”。她咬咬牙，冒险从铁路桥上绕过去，翻墙来到临近的雄楚大街坐车，岂料这里也变成了一片“汪洋”，的士和公交都停摆了。她继续徒步走过长江大桥，过了桥才坐上公交车，下车后又淌着没过小腿深的水转辗来到医院。5个小时在暴雨中步行17公里，就是为了能够准时到医院迎接n个小时的夜班。

而对湖北省中医院的黄伟君来说，夜班结束却是新一天工作的开始。黄伟君家住武汉江夏区严重渍水区域，为了保证准时到岗，不耽误工作，她把家搬到了科室，连续三天吃住都在血管外科住院部，白班夜班连轴转。她说，单位同事可能不能及时赶来，但患者的救治耽误不得，科室工作必须保持正常运转。

像这样的医务人员并不在少数，已怀有8个月身孕的中南医院骨科护士董莎担心同事赶不到医院，主动要求上班，并涉水步行半个多小时赶到单位；省妇幼保健院儿童重症医学科护士甘苏，头天凌晨一点下班，她顾不上白沙洲家中淹水，留在科室继续上班，陪在一个需要专人专护还未脱离危险的小患儿身边；武汉市三医院120急救人员凌晨4时，大雨中路遇车祸受伤孕妇，主动将伤者送往医院救治……

在医务人员秩序井然地开展工作的同时，医院防洪防渍工作也在进行，各大医院迅速启动应急方案，领导干部带头在一线抢险救灾，保障门诊正常开放和住院病人手术的顺利开展。

湖北省人民医院地处低洼地区，由于雨量过大，医院“楚泰民安”四座医疗大楼被水隔离开来，来就诊的患者必须淌水才能来到门诊部。秉持着一切“以病人为中心”的理念，从清晨6点开始，医院总务处、基建处等组织人员冒雨用木板搭起了一座座“爱心红桥”，将医者心和患者心紧紧连在一起。武汉协和医院派出工作人员24小时巡视防范可能出现的险情，启动备用电源保障病区的正常运转，一百多位专家坚持坐诊，医院门急诊照常开展工作，急诊手术、一般手术正常开展，到7月6日下午一点，已经完成手术150余台。

## 第一时间守护百姓和官兵的健康

白色工作服已被汗水浸透，黑色的雨鞋里倒出来的都是汗水，蓝色口罩上的汗渍已泛黄，左手按压着制动装置，时而站起、时而蹲下，右手手臂挥动……来自薪春县第二人民医院放射科医生张庆林认真地对张榜镇孙冲中心小学居民集中安置点的厨房、厕所、垃圾、公共活动区域等进行消杀。

薪春县张榜镇是这次受灾最严重的区域之一，在孙冲中心小学安置点集中安置居民389人。为最大限度降低灾区爆发疫情的风险，薪春县疾控中心迅速组织人员开展卫生防疫工作。由于道路冲毁，车辆暂时不能通过，所有消杀药械只能靠队员们背

进去，50公斤重的桶装漂白粉，硬是大家轮流抬着走了2个小时的山路，才到达灾民安置点。

“我们在每个灾民安置点都安排了一支医护队伍、一支防疫队伍、一支卫生监督队伍，加强灾民安置点的环境卫生清理和消杀灭工作，全力保证安置点的饮水卫生、食品卫生和厕所卫生，目前我省没有发生传染病疫情和突发公共卫生事件。”湖北省卫生计生委主任杨云彦说，渍水退到哪里，卫生防疫消杀工作就做到哪里。

7月中旬以来，湖北省气温不断攀升，35℃的高温下卫生防疫人员却全副武装，背着40多斤重的装备，挨家挨户对洪水退后的村庄、房屋、校舍等及时进行环境卫生清理，防治蚊蝇孳生，有效防控鼠、蚊、蝇等病媒生物传播疾病。

走出灾民安置点，走上防洪前线的大堤。麻城阎家河镇卫生院院长鲍克忠组织党员医疗队在官兵驻地搭建临时帐篷，设置医疗点，并带领全院职工24小时在卫生院战备值守。

“郑医生快来，有士兵晕倒了！”7月7日上午11时许，麻城市阎家河镇叶家湾大桥抢险现场，雨过天晴，气温异常闷热，正在举水河上抢建贝雷桥的武警交通第六支队三大队七中队战士王军杰突然出现抽筋、昏迷、呼吸困难，晕倒在地。

听到战士们的呼喊，正在现场医疗点值班的医生郑小伟带着急救箱冲了过来。经过初步诊断，战士王家杰是高温脱水导致中暑，郑医生立即为王军杰喂服藿香正气液，用凉水给他降温。5分钟后，阎家河镇卫生院急救车赶到现场，将王军杰紧急转运到急诊室进行抢救。

补液、升压、给氧、监护……经过5名医护人员的奋力抢救，昏迷了1个多小时的王军杰终于张开了眼睛……

## 第一时间对产妇进行心理疏导

“小宝宝头发长得真好……宝宝出生有多重啊……起名字了没有啊……奶水够不够吃……”7月9日，在红安县太平桥镇谢家寨村梭子岔湾的一座民房里，省卫生计生委派驻红安县工作组工作人员、省卫生计生委医政处副处长赵宏发通过聊天的方式对产妇进行心理援助辅导。

7月2日，村民谢某怀孕八个多月的妻子肚子疼痛，随时有临产的可能。谢某父亲急忙出去寻找出村的路，但连日的大雨把通向外面唯一的一座桥梁也淹没了，无奈之下连忙向该镇镇政府反映。时间就是生命，接到求救后，太平桥镇迅速组织党员突击队，并向上级申请了一辆冲锋舟和一辆救护车，消防官兵和医护人员一起赶赴现场进行紧急救助，红安县妇幼保健院和太平卫生院等相关人员也严阵以待，一等冲锋舟上岸，就立即为她披上雨衣，用早已准备好的担架，把孕妇抬上了救护车。7月5日，产妇顺利产下一名男婴。

“产妇年纪小，又是头胎，在洪水中被接走生产，心理上存在一定的紧张和害怕情绪。目前孩子已顺利生产，通过与她的家属和与她本人沟通，尽量让孕妇能够在月子期间自然的克服心理阴影，避免发生产后抑郁。”赵宏发说。

据省卫生计生委应急办主任张世俊介绍，我省有较为完备的突发公共事件社会心理援助工作队伍，集结了全省最优秀的卫生应急管理专家、心理健康医疗专家、心理健康干预专家以及志愿者，在开展卫生防疫工作的同时，心理援助工作队也陆续赶赴各个受灾地区，为社会民众提供心理援助服务，最大限度地预防和减少心理危机的发生，保障公共心理健康，维护社会稳定。

## 第一时间做好血吸虫病防护

7月14日17点30分，洪湖湖面上一艘汽艇决速驶过，洪湖市血防所所长洪敏和几名工作人员紧紧地抓着船舷，他们

---

赶着到岸边去转运血防药物和宣传画册。

连日大雨，洪湖中的茶坛岛已被湖水淹没，以捕鱼为生的近千户居民不愿意离开小岛就被迫搬到船上居住，洪湖的血防监督点也就设在了船上。

“我们在船上设置了 6 个安置点，工作人员 24 小时全天值守，每天坐着船来回巡诊要六七十公里。”拿着刚领回来的血防宣传画册，洪敏走进了一户渔民家中，递给 62 岁的渔民江大爷，并认真地叮嘱他做好防护工作，“江大爷，这一带有吸血虫，要注意不要接触疫水，您接触了之后一个月的时间到我们血防所去免费检查一次，一定要记着！”

在监利县三洲镇何堡村长江外滩，监利县血防所所长杨志强正在把药物灌进矿泉水瓶中，用绳子把一块石头绑在矿泉水瓶上并用力抛入水中。“成熟的尾蚴从钉螺内逸于水中，浮在水面上，现在又是钉螺的繁殖期，我们把这种药物投掷在水中，可以形成药物流，杀死这些尾蚴，避免入水的人或动物感染血吸虫病。”杨志强向记者介绍药物灭螺的原理。

监利、洪湖多片水域都是湖北血吸虫的疫区，洪水泛滥，增大了人感染血吸虫病的可能。巡回医疗小分队每天对接触疫水的人员逐一登记，特别是对奋战在防汛救灾一线的解放军、武警官兵及守堤干部群众进行“人盯人”防护，发放血吸虫病的防护药品、血防宣传册等，讲解血吸虫病防治知识。